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Sažetak: Koncept održivosti postaje ključni koncept za opstanak života i napredak čovečanstva. Koncept održivog razvoja 

nastao je kao odgovor na probleme životne sredine i danas mu pripada centralno mesto u nauci, društvu, medijima. U 
sprovođenju politike održivog razvoja značajnu ulogu imaju organizacije (preduzeća). Da bi doprinela održivom razvoju, 
preduzeća moraju da se opredele za održivo poslovanje. Značajan doprinos održivom poslovanju daju zelene inovacije 
koje podrazumevaju sve oblike inovacija koje minimiziraju štetu po životnu sredinu i osiguravaju da se prirodni resursi 
koriste na najefikasniji mogući način. Na razvoj zelenih inovacija utiču različiti faktori, ali što je značajnije, utiču i na njihovo 
prihvatanje i primenu, jer bez njihovog prihvatanja od strane zaposlenih i praktične primene u preduzećima, nije moguće 
postići održivo poslovanje. Za prihvatanje zelenih inovacija potrebno je promeniti kulturu, kako načina življenja tako i 
poslovanja, što se može postići stalnim učenjem, primenom znanja i inovativnošću. S tim u vezi, cilj rada je da se, 
korišćenjem AHP metode, rangiraju socijalni i kulturološki faktori koji utiču na razvoj i primenu zelenih inovacija i tako dobije 
najuticajniji faktor. Faktori čiji je uticaj razmatran su organizaciono učenje, organizaciona kultura, liderstvo, menadžment 
znanja i finansijski resursi. Rezultati su pokazali da je menadžment znanja najuticajniji faktor na nastanak i primenu zelenih 
inovacija.  

Ključne reči: Održivo poslovanje, zelene inovacije, menadžment znanja, AHP metoda.  
 
 

Abstract: The concept of sustainability has become a key concept for the survival of life and the progress of mankind. The 

concept of sustainable development was created as a response to environmental problems and today it has a central place 
in science, society, and the media. Organizations (enterprises) play a significant role in the implementation of sustainable 
development policy. In order to contribute to sustainable development, companies must implement sustainable business. 
A significant contribution to sustainable business is made by green innovations, which include all forms of innovation that 
minimize damage to the environment and ensure that natural resources are used in the most efficient way possible. The 
development of green innovation is influenced by various factors, but more importantly, they also influence their acceptance 
and application, because without their acceptance by employees and practical application in companies, it is not possible 
to achieve sustainable business. To accept green innovations, it is necessary to change the culture, both the way of life 
and business, which can be achieved through constant learning, application of knowledge and innovation. In this regard, 
the aim of the paper is to rank the social and cultural factors that influence the development and application of green 
innovations, using the AHP method, and thus obtain the most influential factor. organizational learning, organizational 
culture, leadership, knowledge management and financial resources discussed in the paper. The results showed that 
knowledge management is the most influential factor on the development and implementation of green innovation. 

Keywords: Sustainable business, green innovation, knowledge management, AHP method.  
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UVOD / INTRODUCTION  

Zabrinutost za životnu sredinu i ograničenost 
resursa učinili su zagađenje životne sredine i odr-
živo korišćenje resursa vitalnim globalnim pitanjima. 
Stvaranje ravnoteže između ekonomskog razvoja i 
visoke potrošnje resursa ostaje trajni izazov, koji pri-
morava organizacije da praktikuju ekološki prihvat-
ljive poslovne aktivnosti sa visokom ekonomskom 
vrednošću (Kaličanin i dr., 2020). U stvari, firme se 
podstiču ka identifikovanju takvih aktivnosti, koje 
stvaraju ekonomsku vrednost, a čija se ekološka 
efikasnost povećava sa povećanjem društvenog 
razmatranja ekološki prihvatljivih poslovnih praksi 

(Zlatanović i dr., 2022). 

Održivo poslovanje je poslednjih decenija posta-
lo predmet istraživanja koji se vrlo često pojavljuje u 
publikacijama iz oblasti društvenih nauka. Istraži-
vanja u ovoj oblasti su najčešće fokusirana na to 
kako održivost može da unapredi dobrobit ljudske 
populacije i zaštiti životnu sredinu od neregulisanih 
proizvodnih aktivnosti koje rezultiraju zagađenjem i 
degradacijom resursa i životne sredine, i odnose se 
na definisanje poželjnih razvojnih puteva za društvo 
(Christofi et al., 2012). Održivo poslovanje dobija 
sve veću pažnju u literaturi o menadžmentu i 
organizaciji (Bansal, 2002; Hahn et al., 2015). Pri-
mena održivih poslovnih praksi fokusiranih na efi-
kasno korišćenje resursa ili zelenim inovacijama, 
pokazala se uspešnom u smanjenju uticaja na 
životnu sredinu i povećanju društvene vrednosti 
(Segarra-Oña et al., 2017). Dakle, kompanije će 
morati da usvoje velike strateške promene kako bi 
se pozabavile trenutnom potrošnjom prirodnih re-
sursa i uskladile sa ciljevima održivog razvoja (Ioan-
nis & Serafeim, 2019). Transformacija poslovnog 
modela u održivi poslovni model zahteva redefini-
sanje poslovnih procesa i operacija. To uključuje 
primenu praksi zelenih inovacija kao što je pobolj-
šanje energetske efikasnosti proizvodnih sistema, 
poboljšanje ambalaže i brojne druge inovacije (Peiro-
Signes & Segarra-Oña, 2018). Zelene inovacije zna-
čajno doprinose unapređenju kvaliteta životne sredi-

ne (Turanjanin et al., 2020).  

Znanje i sposobnosti zaposlenih, kao nemateri-
jalni resursi, predstavljaju ključne faktore, koji orga-
nizaciji omogućavaju stvaranje inovacija za održivo 
poslovanje. Razmena znanja, takođe, ima značajan 
uticaj na inovativne sposobnosti (Ganguly et al., 
2019). Wong (2013) je sugerisao da deljenje znanja 
značajno utiče na zelene inovacije i uspeh organi-
zacije. Povezanost između procesa menadžmenta 
znanja i zelenih inovacija nastaje kada najviši me-
nadžment ulaže u ekološki prihvatljive i zelene re-
surse za razvoj inovacija, koristeći znanje i 
kompetencije zaposlenih (Pérez-Luño et al., 2019). 
Efikasna primena znanja omogućava kompanijama 
da proizvode održive proizvode kroz inovativne 

tehnologije obrade proizvodnje. Različite studije 
(Abbas & Sagsan, 2019; Shahzad et al., 2020) su 
identifikovale da prakse menadžmenta znanja pozi-

tivno utiču na zelene inovacije. 

Postoje različite oblasti pristupa implementaciji 

održivih praksi u poslovne modele, kao i različiti 
načini koje menadžeri koriste za njihovu implemen-

taciju.  

Različita istraživanja ukazuju na to da se održivo 

poslovanje ne odnosi samo na promene u sirovi-

nama, procesima i proizvodima, već i na promenu 
korporativnih kultura i stavova, primenu znanja i pre-

vazilaženje netehničkih barijera, odnosno organi-
zacionih promena (Baumgartner & Zielowski, 2007; 

Linnenluecke & Griffiths, 2010). Prema tome, 
organizacione promene za održivost treba da idu 

dalje od promena u tehnologiji ili sistemima 
upravljanja. Održivo poslovanje zahteva pre svega 

promene u kulturi (Baumgartner, 2009; Linnenlu-
ecke & Griffiths, 2010). Promena kulture organiza-

cije predstavlja dugotrajan proces koji zahteva 
određene liderske i menadžerske veštine, kao i pro-

menu organizacione strukture (Diesendorf, 2000).  

Usvajanje zelenih inovacija je veoma važno 
pitanje na globalnom nivou, koje je podstaklo kom-

panije da nastave da upravljaju svojim zelenim 
potencijalom i implementiraju zelene inovacije sa 

namerom očuvanja i zaštite životne sredine, kao i 
povećanjem organizacionih performansi (Wasiq et 

al., 2023). Zapravo, „ozelenjavanje“ poslovanja uvo-
đenjem zelenih inovacija podrazumeva značajne 

promene u poslovanju. Poznato je da se zaposleni, 
iz različitih raloga često protive promenama i svemu 

što je novo. Jedan od razloga je strah od toga kako 
će promene uticati na njih i na njihovo radno mesto. 

Otpor promenama može predstavljati veliki problem 
u prihvatanju inovacija, te je u tom smislu zadatak 

menadžera da obezbede dobru informisanost zapo-
slenih kao kontinuiranu edukaciju, kao i da stvore 

takvu kulturu i strukturu organizacije koja će omo-
gućiti prihvatanje promena.  

Prema del Rosario & René (2017) organizacio-

na kultura ima značajan uticaj na prihvatanje zelenih 

inovacija, i to prvenstveno kultura adhokratije u kojoj 
se vrednuje egalitarizam u raspodeli moći, a time i 

participacija zaposlenih i decentralizacija. Do sličnih 
zaključaka došlo se u studijama koje su se bavile 

istraživanjem uticaja zelene organizacione kulture 
na organizacione performanse (Imran et al., 2021; 

Imran & Jingzu, 2022), gde se zelene inovacije jav-
ljaju kao medijator, pa zapravo preko njih orga-

nizaciona kultura unapređuje organizacione perfor-
manse.  

Organizaciono učenje je veoma značajan faktor 

koji utiče na nastanak zelenih inovacija. To je su-
štinski način da preduzeća implementiraju strategije 



V. JOVANOVIĆ, S. STANKOVIĆ                       IZBOR FAKTORA KOJI UTIČU NA ZELENE INOVACIJE ...   

ECOLOGICA, Vol. 30, No 110 (2023) 315 

na mikro nivou. Koristeći kombinaciju različitih tipo-
va učenja i razmene znanja, preduzeća ublažavaju 

sukobe između zelenih inovativnih strategija i posto-
jećih poslovnih modela (Tu & Wu, 2021). Adekvatna 

promocija i podrška istraživanju i razvoju, obrazo-
vanju i obuci, kako bi se povećala opšta svest i stvo-

rila potrebna baza veština, jedan je od neophodnih 
uslova nastanka i implementacije zelenih inovacija 

(De Jesus & Mendonça, 2018). 

Spremnost lidera unutar organizacije da aktivno 

prihvate zeleno poslovanje, koje naglašava eko-

lošku održivost, od suštinskog je značaja (Daily et 

al., 2009). Boiral et al. (2014) takođe tvrde da 

ponašanje korporativnog ozelenjavanja u velikoj 

meri zavisi od uključenosti i vođstva vrhunskih me-

nadžera, koji igraju značajnu ulogu u primeni politika 

i praksi u svom radu (Graci & Dodds, 2008). Su et 

al. (2020) u svom istraživanju sugerišu da organi-

zacije mogu imati koristi od angažovanja lidera u 

oblasti životne sredine. Stoga preporučuju da tokom 

procesa zapošljavanja lidera u oblasti životne sre-

dine, organizacije treba da preduzmu neke mere ka-

ko bi efikasno procenile vrednosti i stavove mena-

džerskih kandidata koji se odnose na očuvanje 

životne sredine, a zatim donesukonačne odluke o 

izboru u skladu sa tim. Viši menadžment treba da 

stavi zelene inovacije na strateški nivo, da ih zaista 

integriše u proces upravljanja, kao i u proizvodne 

procese, i da promoviše međusektorsku saradnju 

unutar preduzeća (Begum et al., 2022). 

U ekonomijama u razvoju, pored pomenutih 

internih faktora koji utiču na razvoj zelenih inovacija, 

kao poseban faktor izdvajaju se finansijski resursi. 

Zeleno finansiranje pozitivno utiče na zelene 

inovacije u zemljama u razvoju i zemljama sa nižim 

nivoom zelenih finansija (Cuerva et al., 2014; Wang 

et al. 2022; Huang et al. 2022). Međutim, ima i 

drugačijih nalaza. Khan et al. (2022) su istraživali 

ulogu finansijskih resursa u poboljšanju ekoloških i 

ekonomskih performansi u malim i srednjim predu-

zećima u Pakistanu, kao i posredničku ulogu zelenih 

inovacija. Rezultati su pokazali pozitivan i značajan 

uticaj finansijskih sredstava na finansijske perfor-

manse organizacije, ali ne i značajan uticaj na eko-

loške performanse. Međutim, zelene inovacije su u 

potpunosti bile medijator odnosa između finansijskih 

resursa i finansijskog učinka, dok su delimično po-

sredovale u odnosu između finansijskih resursa i 

ekološkog učinka. 

Brojne su studije u kojima je AHP metoda koriš-

ćena za rangiranje kriterijuma i faktora zelenih 

inovacija prema njihovom značaju, pri čemu su 

uglavnom rangirane barijere (Stošić et al., 2016; 

Celik & Yildiz, 2022; Fahad et al., 2022). Ansari i 

Kant (2021) su koristili AHP metodu za analizu i 

rangiranje barijera za usvajanje zelenih inovacija, pri 

čemu su, od pet glavnih barijera, „ekonomske i fi-

nansijske barijere“ bile najuticajnije prepreke. “Stra-

teške barijere” bile su na drugom mestu, dok su 

„Organizacione i upravljačke barijere“ bile na trećem 

mestu. Identifikacija i rangiranje prepreka za uvođe-

nje zelenih inovacija u malim i srednjim predu-

zećima, korišćenjem AHP metode, može se naći u 

studiji Chien et al. (2022), gde je, kroz obimni pre-

gled literature i dvanaest mišljenja eksperata, identi-

fikovano šest ključnih barijera i dvadeset pet pod-

barijera, pri čemu su “političke prepreke” bile na 

prvom mestu. 

Pokretači zelenih inovacija se, generalno, mogu 

podeliti na interne i eksterne (Singh et al., 2016), pri 

čemu su u ovom radu analizirani i rangirani interni 

pokretači zelenih inovacija: organizaciono učenje, 

organizaciona kultura, liderstvo, menadžment zna-

nja i finansijski resursi.  

1. MATERIJALI I METODE /                                                                   

MATERIALS AND METHODS 

U istraživanju je učestvovalo sedam ispitanika 

(eksperata), i to univerzitetski profesori iz uže nauč-

ne oblasti menadžmenta, održivog razvoja i orga-

nizacionog ponašanja, kao i menadžeri organizacija 

koji se bave finansijama i ljudskim resursima. Ispi-

tanicima su podeljeni upitnici u kojima su oni izvršili 

poređenje faktora (kriterijuma) koji po njihovom mi-

šljenju najviše utiču na razvoj i primenu zelenih 

inovacija. Među ponuđenim kriterijumima našli su se 

sledeći faktori: organizaciono učenje, organizaciona 

kultura, liderstvo, menadžment znanja i finansijski 

resursi. Ispitanici su svakom od ovih faktora dodelili 

određene težinske kriterijume. Cilj ovog istraživanja 

bio je da se na osnovu pojedinačnih težinskih koe-

ficijenata, odrede ukupni težinski koeficijenti a na 

osnovu njih i najvažniji faktor, odnosno grupa faktora 

koja utiče na razvoj i zelemih inovacija. Za obradu 

ovih upitnika korišćena je AHP metoda višekrite-

rijumskog odlučivanja.  

Analitički hijerarhijski proces (AHP) je metoda 

koja je razvijena sedamdesetih godina prošlog veka, 

a utemeljena deceniju kasnije od strane Thomasa 

Saaty-ja (Saaty, 1980) profesora na Wharton School 

of Business, i predstavlja jednu od najpoznatijih 

metoda za višekriterijumsko odlučivanje. Višekriteri-

jumsko odlučivanje predstavlja proces donošenja 

odluka u situacijama kada postoji veći broj kriteri-

juma. AHP metoda se primenjuje u različitim obla-

stima, u analizi i donošenju odluka prilikom reša-

vanja kompleksnih problema, pri čemu se vrednuju 

elementi kao što su ciljevi, kriterijumi, podkriterijumi 

i alternative.  
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Prema Nikoliću (2009), postupak sprovođenja 
AHP metode sastoji se iz četiri faze: 

 Strukturiranje problema. 

 Prikupljanje podataka. 

 Ocenjivanje relativnih težina. 

 Određivanje rešenja problema.  

AHP posmatra proces odlučivanja kao hijerar-
hijski proces sa više nivoa. Metodološki posma-
trano, AHP je metoda koja se zasniva na razlaganju 
složenog problema u hijerarhiju. Na vrhu hijerarhije 
nalazi se cilj (ono što se želi postići donošenjem 
određene odluke), a sledeći nivo čine odabrani krite-
rijumi. Na najnižem nivou nalaze se moguće alter-
native, a na međunivoima su podkriterijumi. Suština 
rešavanja problema AHP metodom zasniva se na 
međusobnom poređenju elemenata na jednom (is-
tom) hijerarhijskom nivou u odnosu na elemente na 
višem nivou. U opštem slučaju, posmatrajući hijerar-
hiju sa tri nivoa na kojima su raspoređeni cilj, kriteri-
jumi (bez podkriterijuma) i alternative, kriterijumi se 
porede u odnosu na cilj i tako određuje njihov među-
sobni značaj. Za poređenje elemenata koristi se 
Satijeva skala relativnog značaja. Dva elementa 
mogu biti identičnog značaja što se izražava oce-
nom 1, a dominantnost najvišeg stepena (apsolutni 
značaj) jednog elementa u odnosu na drugi izražava 

se ocenom 9.  

U ovom slučaju će se koristiti samo jedan deo 
(korak) AHP metode, dodeljivanje težina pojedinim 
kriterijumima. Ovaj korak se sastoji iz nekoliko faza. 
Najpre se kriterijumi porede po parovima davanjem 
ocena. Nakon toga potrebno je preraditi matricu 
poređenja kriterijuma po parovima i naći sumu svih 
elemenata u svakoj koloni. U ovako prerađenoj 
matrici poređenja kriterijuma po parovima elementi 
svake kolone se dele sa sumom vrednosti te kolone, 
zatim se tako dobijeni elementi tabele saberu po 
vrstama i odredi njihova srednja vrednost. Kolona 
koja se sastoji od tih vrednosti predstavlja u stvari 
normalizovani sopstveni vektor, odnosno težinu 
svakog kriterijuma.  

Kriterijumi su zapravo faktori koji utiču na ostva-
rivanje krajnjeg cilja, održivog uprvaljanja i poslova-
nja preduzeća. Odabrani kriterijumi (faktori) su: naci-
onalna kultura, organizaciona kultura, organizaciona 
struktura, organizaciono učenje i liderstvo, i prikaza-

ni su u tabeli 1.  

 

Tabela 1 - Kriterijumii njihove oznake 

Table 1 - Criteria and their labels 

Kriterijum Oznaka 

Organizaciono učenje K1 

Liderstvo K2 

Organizaciona kultura K3 

Menadžment znanja  K4 

Finansije  K5 

2. REZULTATI I DISKUSIJA /                                  

RESULTS AND DISCUSSION 

Donosioci odluka (ispitanici) upoređuju krite-

rijume dodeljujući im odgovarajuće ocene na osnovu 

kojih će se kasnije odrediti težina svakog kriterijuma, 

a na osnovu težine i njihova važnost za ostvarivanje 

krajnjeg cilja, u ovom slučaju, razvoj i primena zele-

nih inovacija. U narednim tabelama je prikazano po-

ređenje kriterijuma po parovima za svakog ispitanika 

(eksperta).  

 
Tabela 2 - Ispitanik 1 / Table 2 - Expert 1 

 
 

К1 К2 К3 К4 К5 

К1 1 5 7 1 1 

К2  1 3 1/5 1/5 

К3   1 1/9 1/7 

К4    1 1 

К5     1 

 
Tabela 3 - Ispitanik 2 / Table 3 - Expert 2 

  К1 К2 К3 К4 К5 

К1 1 5 5 1/5 1 

К2  1 3 1/7 1/5 

К3   1 1/5 1/5 

К4    1 7 

К5     1 

 
Tabela 4 - Ispitanik 3 / Table 4 - Expert 3 

 К1 К2 К3 К4 К5 

К1 1 7 7 5 9 

К2  1 1 3 1/7 

К3   1 1/5 1/3 

К4    1 1 

К5     1 

 
Tabela 5 - Ispitanik 4 / Table 5 - Expert 4 

 К1 К2 К3 К4 К5 

К1 1 5 5 1/3 1 

К2  1 5 1/5 1/3 

К3   1 1/9 1/9 

К4    1 5 

К5     1 
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Tabela 6 - Ispitanik 5 / Table 6 - Expert 5 

 К1 К2 К3 К4 К5 

К1 1 1 1/3 1/7 1/5 

К2  1 1/3 1/9 1/5 

К3   1 1/7 1/3 

К4    1 5 

К5     1 

 
Tabela 7 - Ispitanik 6 / Table 7 - Expert 6 

 К1 К2 К3 К4 К5 

К1 1 1 3 1/5 3 

К2  1 3 1/5 1/3 

К3   1 1/5 1/5 

К4    1 3 

К5     1 

 
Tabela 8 - Ispitanik 7 / Table 8 - Expert 7 

 К1 К2 К3 К4 К5 

К1 1 5 5 3 9 

К2  1 5 3 1/5 

К3   1 1/5 1/5 

К4    1 1/3 

К5     1 

 

Na osnovu poređenja kriterijuma po parovima u 

programu Criterium DecisionPlus izračunate su teži-

ne kriterijuma. Zajednički prikaz težine kriterijuma pre-

ma svakom donosiocu odluka prikazan je na slici 1.  

U tabeli 9 prikazane su težine uticajnih faktora 

prema svakom ispitaniku (donosiocu odluka) zajed-

no, kao i izračunate prosečne vrednosti na osnovu 

kojih je dobijena grupna odluka. Iz tabele se može 

videti da su, prema grupnoj odluci, kriterijumi koji 

imaju najveće težine (najbolje rangirani kriterijumi) 1, 

4 i 5, odnosno, organizaciono učenje, menadžment 

znanja i finansije. Među njima je, kao najuticajniji 

faktor na razvoj i implemetaciju zelenih inovacija, na 

prvom mestu menadžment znanja, jer je najveći broj 

ispitanika najveće težinske koeficijente dodelilo ovom 

faktoru. Dva ispitanika su bila drugačijeg mišljenja i 

oni su najveće težinske koeficijente dodelili orga-

nizacionom učenju. Jedan od ispitanika je najveću 

vrednost težinskog koeficijenta dodelio finansijskim 

resursima. Faktori poput organizacionog učenja i 

finansijskih resursa, takođe, spadaju u grupu faktora 

koji imaju značajan uticaj na razvoj i implemetaciju 

zelenih inovacija. Kada se uzme u obzir to da ja za 

razvoj inovacija pre svega neophodno znanje i da je 

menadžment znanja je prepoznat kao značajna 

komponenta u dizajniranju i razvoju novih usluga i 

proizvoda i upravljanju operativnim procesima, ova-

kvo rangiranje kriterijuma je sasvim logično. Razme-

na znanja ima značajan uticaj na inovativne sposob-

nosti i poboljšanje inovacionih performansi (Ganguly 

et al., 2019). Rezltati istraživanja su u saglasnosti sa 

ostaim studijama (Abbas & Sagsan, 2019; Shahzad 

et al., 2020) koje su identifikovale da prakse menadž-

menta znanja pozitivno utiču na zelene inovacije. 

Procesi generisanja, širenja i primene znanja mogu 

unaprediti inovacione sposobnosti organizacje. Tako-

đe, kompanije koje poseduju veći kapacitet za uprav-

ljanje znanjem efikasnije koriste resurse. Organizaci-

ono učenje i razmena znanja u organizaciji doprinose 

implementaciji zelenih inovativnih strategija i unapre-

đenju postojećih poslovnih modela (Tu & Wu, 2021). 

 

 
Slika 1 - Zajednički prikaz težina faktora   

Figure 1 - Common representation of factor weights 
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Tabela 9 - Zajednički prikaz pojedinačnih i grupnih težina faktora (kriterijuma) 

Table 9 - Common representation of individual and group factor weights 

Kriter. Gr. odluka Ispitanik 1 Ispitanik 2 Ispitanik 3 Ispitanik 4 Ispitanik 5 Ispitanik 6 Ispitanik 7 

wi R wi R wi R wi R wi R wi R wi R wi R 

К1 0,291 2 0,294 2 0,17 2 0,581 1 0,204 2 0,046 4 0,188 2 0,551 1 

К2 0,081 4 0,07 4 0,059 4 0,089 4 0,08 4 0,045 5 0,106 4 0,115 3 

К3 0,049 5 0,035 5 0,043 5 0,048 5 0,03 5 0,1 3 0,05 5 0,037 5 

К4 0,339 1 0,308 1 0,564 1 0,106 3 0,5 1 0,319 2 0,484 1 0,09 4 

К5 0,241 3 0,294 2 0,164 3 0,177 2 0,185 3 0,49 1 0,172 3 0,207 2 

 

ZAKLJUČAK / CONCLUSION 

Na osnovu mišljenja ispitanika dobijeni su faktori 

koji utiču na razvoj i implementaciju zelenih inovacija. 

Ispitanici su svim faktorima dodelili težinske koefi-

cijente, a korišćenjem AHP metode višekriterijum-

skog odlučivanja, izvršeno je rangiranje ovih faktora. 

Najveći broj ispitanika (njih četvoro) je najveće 

težinske koeficijente dodelilo menadžmentu znanja. 

Svrha upravljanja znanjem je bolje korišćenje 

ljudskih resursa, veći pristup znanju, povezivanje 

ljudi sa informacijama i znanjem, razvoj organiza-

cionog znanja, kao i lakše prenošenje znanja unutar 

organizacije. Praktične implikacije ovog istraživanja 

ogledaju se u ukazivanju na značaj znanja zaposle-

nih kao najvrednijeg resursa svake organizacije. 

Takođe, top menadžerima kompanija ukazuje na 

značaj upravljanja znanjem. Efikasno upravljanje 

znanjem ima sposobnost da pozitivno utiče na 

poslovanje, počev od najmanjih detalja svakodnev-

nog poslovanja, pa do donošenja strateških odluka. 

Zelene inovacije, izvedene iz procesa menadžmen-

ta znanja, doprinose razvoju ekološki prihvatljivih 

operativnih procesa i proizvoda. Menadžment 

znanja (upravljanje znanjem) pomaže organizaci-

jama u izgradnji sposobnosti neophodnih za zelene 

inovacije, što dodatno unapređuje održivo poslo-

vanje. Potrebno je više istraživanja radi ispitivanja i 

drugih faktora, poput: strategija zelenih inovacija, 

spoljnih partnerstva i saradnje, podrške vlade, itd., 

koji mogu uticati na usvajanje zelenih inovacija, ali i 

na dugoročne performanse preduzeća. 
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